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Gruppo AQ – Assicurazione della qualità del Dottorato – “comitato di monitoraggio”, 

- CORSO DOTTORATO DI RICERCA IN GIURISPRUDENZA – 

Riunione Teams 15 febbraio 2024 ore 18.30 

 

Il Gruppo AQ – Assicurazione della qualità del Dottorato – “comitato di monitoraggio”, è stato nominato dal 

Collegio dei Docenti nella seduta del 22 dicembre 2023 ed è costituito dal prof. Rosario Sapienza (Presidente), 

dalla prof.ssa Adriana Ciancio e dai proff. Alberto Andronico, Aurelio Mirone, Fabrizio Siracusano e dal dottor 

Paolo Inturri. 

La prof.ssa Anna Maria Maugeri, nella qualità di coordinatrice del Dottorato, ha invitato a partecipare alla 

riunione la dott.ssa Giusi Trovato.  

La coordinatrice ha convocato l’odierna riunione, che si svolge su piattaforma TEAM, per illustrare quali 

saranno le funzioni di questo organo di controllo. In particolare, viene deciso che il Comitato si riunirà ogni 

quattro mesi al fine di monitorare e verificare periodicamente il buon funzionamento del corso di dottorato.  

Il comitato ha analizzato i criteri indicati nelle Linee Guida AQ Dottorato, che in gran parte coincidono con 

quelli già adottati dall’Ateneo, alla luce delle indicazioni ministeriali, per verificare annualmente la qualità del 

dottorato (anche ai fini della decisione circa il numero di borse da assegnare; già da alcuni anni il Coordinato 

ha inviato, prima dell’inizio di un nuovo ciclo, una nota di autovalutazione in cui si è attestato il rispetto delle 

linee guida – pubblicate sotto la voce autovalutazione -). 

La prof.ssa Maugeri condivide il documento di Autovalutazione del dottorato che lo scorso mese di dicembre 

aveva inviato al Presidio di qualità e che verrà pubblicato sul sito del Dipartimento nella sezione “dottorato 

di ricerca”.  

La sezione delle “Pubblicazioni Dottorandi”, già ampiamente popolata da informazioni sulla produzione 

scientifica dei dottorandi verrà incrementata con una “sintesi delle pubblicazioni”, curata dal dott. Inturri.  

Verrà aggiunta un’altra pagina relativa al “Periodo all’estero” dei dottorandi, in modo tale da avere un 

costante aggiornamento su questo aspetto alla luce dei criteri di valutazione deliberati annualmente dal 

Senato accademico.  

Interviene la prof.ssa Ciancio per sapere se anche per il 40° ciclo ci sarà la possibilità di borse di dottorato co 

–  finanziate da imprese; la coordinatrice e la dott.ssa Trovato confermano che al momento non ci sono 

notizie perché in attesa delle linee guida ministeriali.  

La coordinatrice, inoltre, sulla base di quanto indicato sulla relazione “Autovalutazione”, suggerisce di 

intraprendere un confronto con gli stakeholders presso cui i dottorandi svolgono il tirocinio (ad es. ST 

Microelettronics, Tribunale, Prefettura, imprese private), anche al fine di avvalersi dei loro suggerimenti.  

Interviene il dott. Inturri, per chiedere di aumentare il servizio di Counseling psicologico che l’Ateneo mette 

a disposizione degli Studenti, perché anche tra i dottorandi si sente la necessità di poterne usufruire. La 

coordinatrice si farà portavoce di questa esigenza con gli organi di Ateneo.  

Inoltre, il dott. Inturri espone la difficoltà che talvolta gli è stata evidenziata da altri dottorandi circa il 

rapporto con i tutor che vengono assegnati dal Collegio dei docenti. La coordinatrice alla luce di quanto 
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esposto, già dal 40° ciclo farà un colloquio con i singoli dottorandi entro il terzo mese di inizio attività per 

verificare l’andamento con il tutor assegnato ed eventualmente effettuare il cambio.  

La riunione ha fine alle ore 19.34.  
____________________________________ 

Il presente resoconto è redatto dalla dott.ssa Giusi Trovato. 


